

夕阳境界

## 优雅变老的12个建议

教你一招

加拿大哥伦比亚大学心理学系研究团队对1.4万名50岁以上成年人对衰老的态度及其身心健康进行了追踪调查。结果显示，上了年纪的人若对衰老持积极态度，慢性病风险较低，抑郁症、死亡风险均减半，大脑也会更加灵活；而持消极心态的人则老得更快。该研究作者艾瑞克·金教授表示，正向心态可能会促使更多的健康行为。因此，研究团队联合美国国家卫生研究院国家高龄研究所，给出了12个有助优雅、健康变老的建议。

**维持目标感。**退休后一时找不到目标和方向，可以回顾审视自己珍视的事物。比如，若觉得家庭最重要，退休后就可生活在投入更多时间；若平时很关注生态环保，可尝试参加环保志愿服务。

**识别并拒绝有关衰老的负面信息。**许多关于衰老的信息，不仅刻板老套，还有损健康。比如有人认，年纪大了，身体功能总要衰退，没必要保持活跃。

人们要辨识这类负面信息，千万不要被其蛊惑。

**勇于尝试新鲜事物。**积极主动学习新的、需要较少体力就能完成的事物，能促使心态更年轻。有研究指出，老人学习新事物能增进记忆力、自尊心及整体生活质量。因此，老人要始终保持“活到老学到老”的心态。

**保持社交活动。**《美国心脏协会期刊》指出，孤单、寂寞及社交孤立，会使人降低自尊心，较易患抑郁症，并增加患心脏病及中风风险。因此，若老人有亲友离世，最好能建立新的连结，可通过参加社团活动等来保持社交活跃，这点相当重要。

**坚持步行8000步。**坚持运动是健康变老的重要基础。一项针对40岁以上人群的研究显示，比起日行4000步的人，日行8000步以上的人死亡风险减半。因此，老人可通过园艺、遛狗等增加每日步行量。此外，运动有助维持肌肉量，让老人能更好地独立完成日常生活。

动。

**健康合理饮食。**有研究证实，地中海式饮食能显著降低因性猝死风险。这种饮食模式包含新鲜蔬果、全谷类、健康油脂、适量乳制品，且多吃鱼。当然，老人的饮食选择并不绝对，可结合自身情况，在专业营养师指导下合理膳食。

**保持高质量睡眠。**成年人每天需要7至9小时的睡眠时间，但不少老人入睡困难、睡眠质量降低，易导致烦躁、忧郁、健忘、注意力不集中、跌倒等，还会增加患阿尔兹海默症的风险。老人应建立规律的作息时间表，中午和下午尽量不要打盹；每天做点运动，但睡前不要剧烈运动；练习正念冥想，有助提升睡眠质量。

**立刻戒烟。**即便是有几十年烟龄的老人，只要戒烟就能降低包括癌症在内的多种慢性病风险、改善血液循环和嗅觉味觉、增加运动能力等。绝不能认为自己“年纪大了，戒不戒烟无所谓”，应

能戒早戒。

**远离酒精、谨慎用药。**衰老带来的身心变化，可能容易让人滥用酒精，进而影响全身脏器健康，大脑也可能提早衰老。另外，老人更要谨慎用药，避免药物滥用或形成依赖。

**定期体检。**想要健康老去，必须“既治已病也防未病”。定期体检有助及时发现尚未发现的健康问题，及早治疗。建议老人每年至少体检一次。

**出现抑郁迹象立即就医。**值得注意的是，抑郁症在老人中的发生率很高，但不容易被识别。部分高龄抑郁患者主要症状并非悲伤，而是对事物不感兴趣、吃不下或睡不好，因此只要有疑似迹象，都应尽快就医。

**培养休闲爱好。**老人有个休闲爱好，即可打发时间，也有助延年益寿。有研究显示，每天做点感兴趣的事，如阅读1个小时以上的老人，较不易发生失智。养宠物也能让人维持较好的认知功能。

来源：生命时报

良好的睡眠对身体至关重要，一张舒适的床垫则是高质量睡眠的保障。随着年龄的增长，老人的睡眠质量逐渐下降，睡眠时间有所减少。因此，选购一款舒适的床垫，不仅有助于营造良好的睡眠环境，对老人的脊柱也能起到重要的保护作用。老人选择床垫要根据自身情况而定，主要考虑以下几点：

**软硬适中。**很多人认为，睡硬板床“能治腰痛”“对老人、孩子的健康有好处”等。虽然硬板床有很好地支撑作用，但不符合脊柱的生理曲度，往往只有头、背、臀和脚跟四点支撑身体，腰部却处于悬空状态，更易加重疼痛。而太过柔软的床垫不仅容易影响脊柱健康，改变人体固有的生理曲线，还会使身体肌肉持续紧张，造成频繁翻身、失眠等困扰。因此，骨质疏松、韧带松弛、腰腿疼痛的老人不适合睡过软床垫，也不建议有脊柱疾病的老人睡过硬的床垫。挑选合适中的床垫时，应以3厘米床垫手压下陷1厘米，或10厘米床垫手压下陷3厘米为宜。

**身体与床垫贴合。**一般来说，选择床垫最好是自己亲身体会一下。首先，让老人平躺在床垫上，家人将手分别伸入其腰部和臀部下方，查看是否留有空隙；其次，让老人侧躺，家人用同样的方法查看其身体和床垫之间是否贴合。如果都没有空隙，说明该床垫能为老人带来舒适感。

**比身高长20厘米为宜。**为老人购买床垫时，应考虑身高因素，留出放枕头的空间，即长度比身高至少20厘米。这种尺寸的床垫，能让老人睡眠时更加轻松，无压迫感。

**性别和体重。**女性曲线更明显，适合相对柔软、有弹性的床垫，能起到完全承托的作用；男性体重主要在上半身，可以选择相对较硬的床垫，这样身体压力能较均匀地分布在整个床垫上，更有利于休息。另外，体重较轻、体型偏瘦的人（身体质量指数小于18.5）不会使床垫下陷太多，若床垫太硬反而会感觉不舒服，因此可睡稍软一点的床垫；体重较重、体型偏胖的人（身体质量指数大于25）则可睡相对硬一点的床垫，有利于压力的均匀分布。

如今，随着生活水平的提高，老年人群越来越重视自身健康，选择一款适合自己的床垫，能在一定程度上提高睡眠质量，改善身心健康。但需要提醒的是，各位老年朋友不要盲目相信“包治百病的保健床垫”，如果感觉身体不舒服，应及时前往正规医院进行检查和治疗。

## 老人怎么挑个好床垫

来源：生命时报

百科知识

## 老人进餐有个最佳顺序

生活中，大多数老人吃饭时都习惯先吃饭菜，再喝汤，饭后可能还会再吃些甜点和水果。其实，这种吃饭顺序并不利于老人的身体健康。复旦大学附属中山医院营养科主任高健介绍，对老人来说，科学的进餐顺序应是“饭前小碗汤，先蔬菜，再主食，然后才是鱼虾、肉类禽类食物，水果和甜品可放在两餐之间”。

**饭前喝汤，暖胃促消化。**饭前喝适量清汤，如蔬菜汤、菌汤、蛋花汤等，既能暖胃，也可避免老人因吃得过急导致腹胀，还可刺激胃功能，促进对食物的消化与吸

收。高健提醒，喝汤要适量，一般100毫升至200毫升即可，大约一小碗的量。喝太多会稀释消化液浓度，减少正餐摄入量，长此以往可能导致老人营养不良。此外，饭后也不要喝太多汤水，同样会稀释胃酸浓度。

**先菜后饭再吃肉，血糖更稳。**蔬菜中含有大量的膳食纤维，可增加饱腹感，有利于减少后面主食、肉类等摄入量；还可在胃肠道中吸水形成胶团，延缓葡萄糖在小肠中的吸收速率，维持饭后血糖平稳。另外，米、面等主食的升糖速度较快，在蔬

菜后食用，可使饭后血糖升高较慢；动物蛋白的消化速率较慢，可支撑饭后较长时间的血糖供应。高健补充，蔬菜、主食、肉类的摄入顺序没有太严格的规定，老人在吃饭时，先多吃几口蔬菜，再吃主食、肉蛋等食物就行，各食物摄入量可参考《中国居民膳食指南(2022)》。其中建议，成年人应保证每天平均摄入300克~500克的新鲜蔬菜，其中深色蔬菜应占1/2；200克~300克的谷类，其中全谷物和杂豆为50克~150克；50克~100克的薯类；120克~200克的鱼禽、蛋类和瘦肉等动物性食物。薯

类中含大量淀粉，高健建议老人可将其当作主食。

**两餐之间吃水果，不影响正餐摄入。**水果中含果糖、葡萄糖和膳食纤维，前两者会迅速升高血糖，而后者则会影响到正餐食物的需求。因此，饭前吃水果可能导致老人食欲降低，正餐进食量减小，营养摄入不足；饭后立即吃大量水果可能增加消化负担。一般每天上午9~10点、下午3~4点，或睡前2小时吃水果是推荐时间。

来源：生命时报

## 智能门锁须勤擦拭

智能门锁方便了人们的生活，解决了因忘带钥匙而被迫在门口等开锁师傅的窘境，同时还带有远程报警、智能猫眼、开锁记录等新功能，但它在带给我们便利的同时也增加了新的安全隐患。近年来国家及各省市的市场监督管理部门对智能门锁进行了多次抽查，各地消费者协会对智能门锁也进行了多次比较试验，发现智能门锁暴露出一些质量风险和使用问题，需要大家引起重视。

1. 设定密码别太简单。在门锁安装完成后，要修改智能门锁默认密码和增加管理员指纹。设定密码时，应使用6位以上的复杂密码，以增加破解的难度。

2. 不要随意暴露门卡。在使用门锁IC卡时

应注意妥善保管，不要将卡片随意暴露在外面，降低IC卡被复制的风险。在IC卡丢失或弃用时，需要及时在门锁上删除相应信息，以降低风险。

3. 输入密码要谨慎。在使用智能门锁过程中，每次输入密码时应适当遮挡，防止被不法分子偷窥，从而获取密码。此外，还要定期擦拭智能门锁，防止不法分子通过指纹残留和解锁痕迹复制指纹或者推算出密码，从而导致危险发生。

4. 选择有报警功能的门锁。选购时应选择有防破坏报警功能的门锁，在门锁被破坏时可以发出声光报警，迫使破坏行为停止。选购面部解锁功能的门锁时要选择大品牌的可以识别面

部立体信息的门锁。

5. 理智选购，不要一味追求新功能。购买智能门锁应通过正规渠道，并且要注意检查外包装产品信息、保修卡等是否完整，避免购买“三无”产品。购买时不要贪图“新功能”“新花样”，应以产品质量和安全情况为首要考量。

6. 注意电量。在使用过程中要注意门锁低电量报警，以防由于电量过低导致无法开门。选购智能门锁时要了解门锁在没电的时候如何应急开锁，同时要确定门锁应急电源接口的位置，以防在门锁没电的时候无法进门。在功能模块出现异常或损坏时，及时联系生产企业。

来源：生命时报

## 怎样预防肺结核

1. 首先要做好个人卫生防护，也就是做好隔离，切断肺结核杆菌的传播途径，避免细菌扩散。在公共场合一定要有戴口罩的习惯，因为结核杆菌主要是通过呼吸道飞沫传播，如果周围有肺结核患者打喷嚏或咳嗽，喷出的飞沫被别人吸收之后，有发病的可能，一定要注意做好个人卫生防护。

2. 增强机体的免疫力，只要机体抵抗力强，即使接触少量的结核杆菌，也不一定发病，这就是所谓的隐性感染，有些人只有在拍胸片的时候，才会发现自己感染过结核菌，这是机体抵抗力较强或接触的结核菌毒性较弱时，机体免疫细胞杀死结

核菌而自行自愈的一种表现。  
3. 注意锻炼身体，避免劳累，增强抵抗力，也是预防结核很重要的方面。

## 肺结核小知识

1. 戒烟。现在已证明吸烟者患结核病高于不吸烟者，吸烟数量越大，患结核病机会越多。吸烟常引起咳嗽、痰液而掩盖肺结核症状，影响肺结核的及时发现和治疗。

2. 限酒。大量饮酒影响正常饮食规律，造成营养不良，抵抗力下降，同时酒可损伤肝脏，一旦患结核病可增加抗结核药对肝脏的毒性而影响彻底治疗。应避免长期熬夜，生活不规律。

## 卫生与健康专栏

北碚区卫生健康委员会 主办

## 对虾有光泽更新鲜

对虾个头大，味道好，深受人们喜爱。很多人好奇，对虾的名字怎么来的？如何才能挑到新鲜的对虾呢？

上海海洋大学食品学院水产品加工及贮藏工程系主任陈舜胜介绍，对虾是对虾科下所有物种的统称，有几十个品种，如中国对虾、日本对虾、斑节对虾、南美白对虾等。

通常所说的中国对虾主要产于中国黄海、渤海、东海等区域，因体形大（单个150克至200克）、味道鲜美，是虾中极品，通常不以斤（重量）选购而是以只、对（二只）购买，故有“对虾”的称呼。挑选要注意以下几点：

第一，外观有光泽的更新鲜。挑选对虾时，首先要观察其外观，新鲜的对虾表面有光泽，不新鲜的通常颜色发暗或有黑斑。

第二，头胸部与身体越紧密越好。从形态上看，新鲜对虾的头胸部与身体紧密相连，随着时间变长，新鲜度下降，对虾的头胸部与身体之间会出现松动、移位。

第三，肉质越紧实越新鲜。用手触碰对虾，如果虾肉质紧实，表明是新鲜的；如果出现虾体发软、壳肉分离、外观不饱满的现象，说明新鲜度已大大下降。

来源：生命时报



## 久坐影响健康

## 每坐半小时活动五分钟可缓解

许多证据已证明久坐影响健康，因此不少专家建议人们少坐、多动。那么究竟应该如何量化？美国哥伦比亚大学研究人员表示，每坐半小时起身体活动5分钟就可以达到较为理想的效果。

哥伦比亚大学瓦杰洛斯科内科学与外科学院行为医学副教授基思·迪亚斯博士牵头的研究团队招募了11名中老年志愿者，其中大多数人身体健康，没有糖尿病和高血压。按要求，研究对象在5天内每天在实验室的人体工学

椅上坐满8小时。坐着的时候，他们可以玩手机、用笔记本电脑或者阅读，也会按时进餐。但其中一天，他们除了上厕所外不能起身活动。其余4天，他们可以每天从以下4种活动方式中选一种：每坐30分钟或60分钟后在跑步机上走路1分钟或5分钟。

这5天里，研究人员会定时测量志愿者的血糖和血压，发现与一整天坐着不动相比，上述活动方式均可令志愿者的血压降低4至5毫米汞柱。此外，每坐30分钟后活动5分钟降低血糖的效果最明显，但坐60分钟后再起身体活动对血糖没有影响。

研究人员还评估了志愿者的情绪、疲劳程度和认知水平，发现除每60分钟活动1分钟这一方式外，其余活动方式都能有效减轻志愿者的疲劳感，提振情绪。

来源：新华社

## 被爱犬抓伤需要处理么

## 一、概述

狂犬病属于狂犬病毒所致的急性传染病，人兽共患，多见于犬、猫等肉食动物，日常生活中，人多因被饲养动物咬伤而感染。临床表现表现为特有的恐水、怕风、咽肌痉挛、进行性瘫痪等。因恐水症状比较突出，故本病又名恐水症。

## 二、发病机制及特点

狂犬病毒属于弹状病毒科狂犬病毒属，单股RNA病毒，动物通过互相间的撕咬而传播病毒。我国的狂犬病主要由犬传播，家犬可以成为无症状携带者，所以表面“健康”的犬对人的健康危害很大。对于狂犬病尚缺乏有效的治疗手段，人患狂犬病后的病死率几近100%，患者一般于3~6日内死于呼吸或循环衰竭，故应加强预防措施。

## 三、传播途径

狂犬病主要通过以下四个途径传播：皮肤黏膜感染、呼吸道感染、消化道感染、先天性胎盘感染。

## 四、临床表现

潜伏期短期10天，长期1年或更长，一般1至3个月。有发热、头痛、乏力、恶心、全身抽搐、极度恐惧等症状，并且对水声和风

声等刺激非常敏感。

## 五、处理方法

第一步：观察及判断被动物咬伤情况。观察现场环境及询问咬伤者周边人员，了解宠物类型、咬伤时间、具体感受和当前情况等。

第二步：消毒伤口。如果被宠物咬到，要立即处理伤口：迅速用大量洁净水或肥皂水对伤口进行流水清洗。彻底清洁伤口，因为伤口像瓣膜一样多半是闭合着，所以必须掰开伤口进行冲洗。用水对着伤口冲洗虽然有点痛，但也要忍痛仔细地冲洗干净，这样才能尽量防止感染。对伤口不要包扎，局部应用75%酒精或2%~3%碘酒消毒。

第三步：免疫注射。在咬人动物未能排除狂犬病前，或者咬人动物已经无法观察时，被咬者应该在局部清洗的同时，到疾病控制与预防中心注射狂犬病疫苗和破伤风疫苗。

第四步：观察处理咬人动物。凡已经出现典型症状的动物，应该及时通知防疫部门扑杀处理；对于不能肯定为狂犬病的可疑宠物，咬人后应该隔离观察10天。

来源：科普重庆

## 提高全民科学素质专栏

北碚区科协 主办